

志道初衷在抱 外考堅毅不撓

——踏實修辦的陳米點傳師

◎林敏惠

於四十三年正月廿七日一起去

求道。

生於淡水三芝農家的陳米點傳師，由於家庭貧困且是長女，故從小就必須分擔家計，幫忙鄰人放牛賺取微薪協助家庭開銷，也因此養成了刻苦耐勞，努力進取的美德。

以前的人結婚早，二十歲前就結婚，婚後生活平靜，生育四個子女。由於心性善良，喜好佛道，每遇僧尼化緣，必定佈施，且心中總感無比喜悅，隔壁阿婆便邀同去廟裏拜拜。有一次到呂祖（仙公）廟裏拜拜，便祈求家人平安，擲筊

數十次都沒有得到應允，回家後就夢見家裏掛白布，到處有喪服，心想應該沒事，但事隔沒多久，先生外出工作不慎被掉落的電線電死。當時無法體會出仙佛的慈悲，現在回想起來，當時真笨，仙佛已預知了，還不知覺醒，只在那懵懂渡日，有一天阿婆（簡花女士）告訴當時正在彷徨中的陳米女士：「我們去拜佛祖，拜那種

，便經常接近坤堂，然而當時道還未公開，且有官考之故，於是小孩是盡可能不帶去坤堂，辨道人數也不能太多，每次只能三五個人，且緊閉門窗，講三寶也很粗略，每說到重點便說是天機不可洩漏，謠言宣傳是鴨蛋教，有裸體禮拜，更說有很恐怖的匪諜嫌疑，有不可告人的違法行爲。這些傳言對陳米女士而言，她很坦然，





△在青少年班主班的陳米點傳師像孩子的阿媽般慈祥。

因為她親眼所見的，與傳言大不同，所以自從受了道的洗禮，也開始學習素食，將所養的豬賣掉，為了修道，辭去幫人煮飯的工作，為了扶養小孩清早去幫人洗衣服，中午回家煮飯，下午去做磨石子的小工，

晚上則去開班辦道、聽道理。雖然很忙碌，然而深感生活踏實而有意義。

想要渡人來拜拜，必須先學會做辦事人員，沒讀過書不識字怎麼辦，於是拜託前賢，偷偷學請壇經、及辦事人員所須知的工作、上下執禮，等到全學會了，才敢去告訴點傳師要渡人來求道，真的給點傳師一個驚喜，而當年的學道、修道，一切都是自動自發，發自內心的精進。

家住愛九路與搭檔的劉遂

鳳前賢（於四十六年領命）家住劉銘傳路相隔一座山，中間雖然有隧道可通，但沒有燈光，且鬼魅之傳說很多，可是爲了節省時間，根本顧不了害怕，經常深夜裡才從隧道中穿越，後學（筆者）問她當時的心裡怎麼想？怕不怕？陳點傳師說：「當時的心中都在想道，

晚上則去開班辦道、聽道理。雖然很忙碌，然而深感生活踏實而有意義。

從小就很有智慧，十八歲的日據時代大戰中，就帶一隊青年團，服務於受傷的士兵，求道後就很體悟，認爲這是做人應行的道理，修道並非爲了何時有劫數，或是何時可成佛才來修持，修道要持平常心，且須至死不渝。

求完道，引師（簡花）阿婆

就教唸賢良詞、彌勒經，漸漸的也跟前人（吳萬盛）學習四書，民國五十年的夏天，吳前人吩咐陳米（點傳師）至家裡來，告訴她明天要去前人那裏領命，陳點傳師自覺沒有能力接受天命於是推辭說沒學問又不識字。吳前人便拿彌勒經叫陳點傳師唸，由於賣花阿婆



父 親

- ◎父親就是一家之主，威嚴的代名詞。——心果。
- ◎父親就是天下最笨的人，無怨無悔地承受一家的重擔。——心果
- ◎父親就是母親心目中的大孩子。——淑惠
- ◎父親就是像隻公雞，清早就喔喔啼，一天的嘔嘔嘔。——淑惠
- ◎父親就是一家的舵手，帶領一家大小走過漫長的歲月。——天工
- ◎父親就是慈祥的使者，不計代價的付出，溫暖了全家。——天工

曾經教過，便能很順利唸完，於是前人說你已識字就可以，點傳師欲再推辭，前人就說你是不是怕受苦，擔心如孟子所言：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所爲。」陳米（點傳師）答稱：「從小就受種種苦，成年後又喪夫，靠自己扶養四個子女，那還怕受什麼苦。」前人說：「既然如此，就不必推辭了

。」於是隔天便至台北領命，爲報答天恩師德，從此更是全心全力，犧牲奉獻於道場，而不敢稍存大意。陳點傳師天性樂觀、積極、慈愛後學，是後學們修道學道的好榜樣。經過三四十的努力，至今後學無數。感謝上天保佑，諸多顯化成全很多道親，讓大家在平安中渡過。而兒子蔡炳南與媳婦皆能體會母親的心志，一心向道，在基隆啓化堂參與忠恕

學院的研究及對道務的奉獻努力，是母親最大的慰藉。而近十年的一場大病，使陳米點傳師身體備受考驗，無法自如行動，但陳米點傳師憑著堅毅不撓的精神，仍繼續推展道務，目前負責基隆啓化講堂道務推展處的指導點傳師。後學們虔誠的祈求，老師慈悲，讓我們所敬愛的陳米點傳師老當益壯，俾能共爲啓化堂之道務努力奮鬥。